

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievnal No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus Cheltuieli de Inmanare Lei 50
Autorități, Instituții 20.000 Lei pe an

Ce se desbata la Golden Gate

Golden Gate (Poarta de aur) se numește intrarea stâncoasă creată de natură, prin care vasele venind de pe marile îndepărtate și turtunoase, pot intra în idilicul golf dela San Francisco. Marinarii, după călătorii lungi, pline cu primejdii, suferințe și auzegăși, lasau în urma lor miraculoasa poarta naturală, au gasit un adevărat paradis: pământul Californiei.

Opinia publică mondială se îndreaptă cu atenție spre Poarta de aur și spre orașul San Francisco. Sute de delegați, veniți din toate colțurile lumii, reprezentând puterile democratice, se vor întruni aici mâine 25 Aprilie, sub președinția d-lui E. K. Stettinius, ministrul de externe al Statelor Unite.

Lumea dela noi nu e suficient informată asupra scopurilor reale ale acestei întruniri. Unii vorbesc despre „Conferința de pace” dela San Francisco, crezând că la această conferință vor fi paratate tratatele de pace între puterile învingătoare și cele înfrânte. Alții cred că se va judeca problema criminalilor de războiu, conferința fiind un fel de tribunal suprem internațional. Iar alții, cu un surâs ironic pe buze, vorbesc de o nouă Ligă a Națiunilor.

Trebuie precizat că această marea întrunire nu va fi o conferință de pace, nici nu va fi un for suprem de justiție. Pe de altă parte, delegații Puterilor Aliate și ai Națiunilor Unite nu se vin din îndepărtările de mii de kilometri pentru a repeta greșelile trecutului, care ar duce inevitabil după un timp oarecare la un nou războiu mondial. Nu. Popoarele lumii au suferit prea mult și urmările războiului au fost atât de grozave încât datorită tuturor popoarelor este de a trage învățămintele acestor suferințe și de a face tot posibilul pentru a împiedeca izbucnirea unor noi războaie.

Ca să înțelegem scopul conferinței dela San Francisco, trebuie să ne ocupăm cu rezultatele convorbirilor dela Dumbarton Oaks. În această mică localitate din Nordul Americii reprezentanții Uniunii Sovietelor, Statelor Unite, Mării Britanii și ai Chinei au căzut de acord asupra unor principii de mare importanță din punctul de vedere al asigurării păcii viitoare. Puterile Aliate au stabilit că pacea nu poate fi păstrată decât dacă națiunile iubitoare de pace se unesc în acest scop. Văzând greșelile comise cu ocazia înființării Ligii Națiunilor, conferința dela Dumbarton Oaks a încercat să elimine aceste greșeli, recunoscând faptul că nu toate puterile au forțe egale de a preveni războiul, deci s'a hotărât

BĂTĂLIA BERLINULUI

Armata Roșie luptă în centrul capitalei Reichului

Trupele americane și sovietice se întâlnesc în apropiere de Dresda

Drama europeană se apropie la apogeul ei. Dorința fierbinte a tuturor popoarelor subjugate de fura fascistă de a vedea exterminați pe călăii fasciști, chiar în inima teritoriului lor propriu, va fi îndeplinită în curând.

Ruinele orașelor distruse ale Europei, fiii cei mai buni ai omenirii omorâți de bestia hitleristă, umbra lagărelor de exterminare din țările subjugate — toate aceste amintiri sângeroase ale hitlerismului cotropitor strigă după răzbunare. Și acest strigăt trăește în inima soldaților sovietici, cari au văzut căminurile lor distruse și familiile lor ucise de hitleriști. Gândul pedepsirii celor vinovați a oțelit sufletul soldatului sovietic în marșul lung și obositor dela Stalingrad până la Berlin. Căci cecece a fost așteptat cu nerăbdare de toate popoarele democratice ale Europei, a fost realizat. Trupele glorioase ale Armatei Roșii au sosit la Berlin.

„Foc asupra Berlinului!”

Dăm mai jos următoarele amănunte despre acest eveniment de însemnătate istorică:



MAREȘALUL JUCOV

Armatele marelui Jucov și Koniev, după pregătiri de multă vreme, au început înaintarea lor spre capitala Reichului, trecând râul Odera și râul Neisse. Înaintarea are două direcții. Pe când trupele marelui Jucov înaintază spre Berlin, armata marelui Koniev are ca direcție principală orașul Dresden, capitala Saxoniei. Germanii au depus eforturi considerabile pen-

tră a împiedeca mișcările trupelor sovietice. În Vest de Odera, în fața Berlinului, au fost construite șanțuri anticar. Șiruri lungi de clopote blindate și sârme ghimbate serveau pentru împiedecarea înaintării tancurilor. Ofensiva sovietică a fost precedată de un tir grozav de artilerie. „A fost un moment solemn — scrie ziarul „Pravda” — când șeful frontului de pe Odera a dat ordin artileriei: **Foc asupra Berlinului.** Acest ordin a fost transmis frontului. Mii și mii de tunuri au deschis un foc nemaivăzut în cursul istoriei. După ce focul de artilerie a nămicit principalele puncte de rezistență, tancurile și infanteriștii sovietici au plecat la asalt. **Valuri în reg. de tancuri au înaintat cu o rapiditate uimitoare.** Abilitatea tanchiștilor sovietici s'a dovedit și cu ocazia învătării principalelor piedici. Înaintarea marelui Koniev a silit pe germanii ca tunurile antiaeriene să fie folosite contra tancurilor.

tră a împiedeca mișcările trupelor sovietice.

Ofensiva sovietică a fost precedată de un tir grozav de artilerie.

„A fost un moment solemn — scrie ziarul „Pravda” — când șeful frontului de pe Odera a dat ordin artileriei:

Foc asupra Berlinului. Acest ordin a fost transmis frontului. Mii și mii de tunuri au deschis un foc nemaivăzut în cursul istoriei. După ce focul de artilerie a nămicit principalele puncte de rezistență, tancurile și infanteriștii sovietici au plecat la asalt.

Valuri în reg. de tancuri au înaintat cu o rapiditate uimitoare. Abilitatea tanchiștilor sovietici s'a dovedit și cu ocazia învătării principalelor piedici. Înaintarea marelui Koniev a silit pe germanii ca tunurile antiaeriene să fie folosite contra tancurilor.

Abilitatea tanchiștilor sovietici s'a dovedit și cu ocazia învătării principalelor piedici.

Înaintarea marelui Koniev a silit pe germanii ca tunurile antiaeriene să fie folosite contra tancurilor.

a alege din sânul ei membrii temporari ai Consiliului Superior, iar Curtea de Justiție Internațională va aplană conflictele juridice internaționale înainte de Adunare sau de Consiliu, pentru a lua hotărâri.

Precum se vede din cele de mai sus, principiile de bază au fost elaborate cu ocazia conferinței dela Dumbarton Oaks. Problema voturilor fiind rezolvată la Yalta, s'a deschis calea spre punerea în aplicare a acestor principii. Consiliul Superior de Securitate va lua hotărâri cu majoritate de două treimi a voturilor. În consecință membrii

Forțele sovietice prin înaintarea lor rapidă au învăluit Berlinul dinspre Sud, Sud-Est și Nord-Est.

Trupele înaintând la Sud de Berlin au și depășit capitala Reichului cu 50 km. Intre localitățile mai importante a fost depășit și orașul Kottbus, iar dintre orașele din jurul Berlinului Armata Roșii au atins orașul istoric Potsdam.

Mai la Sud armata marelui Koniev a ocupat orașul Königsbrück, la 15 km. de Dresda.

Ministrul propagandei, Gobbels, a rămas la Berlin împreună cu familia lui. Gobbels a dat sentința de moarte a Berlinului, prin ordinul publicat, conform



MAREȘALUL KONIEV

căruia Berlinul trebuie să fie apărat cu orice preț.

Mari forțe militare germane au fost aduse la Berlin, unde toate forțele disponibile s'au concentrat. În conformitate cu ordinul dat de Gobbels, oricine ar încerca să arboreze un drapel alb, trebuie să fie împușcat imediat.

temporari ai acestui Consiliu, deci puterile mai mici vor avea și ele cuvântul lor cu ocazia deciziilor.

Conferința dela San Francisco este un important pas pe calea realizării păcii și a securității mondiale. Odată asigurată pacea prin crearea unui organ eficace de securitate, se va pune capăt amenințărilor împotriva siguranței popoarelor și a individului, iar Poarta de aur a Californiei va fi poarta unui drum spre lumea națiunilor libere și fericite.

ȘTEFAN BRAZDA

Berlinul este aproape complet încercuit

Mare majoritate a populației în să nu se supune ordinelor lui Gobbels, ei se ascunde în pivnițele clădirilor și numai tineretul hitlerist execută ordinele primite.

Trupele sovietice au cucerit 20 suburbii ale Berlinului și se află numai la 8 km. de Brandenburger Thor, care e inima Berlinului.

Capitala Reichului are o lungime de 22 km. Forțele Armatei Roșii au atins canalul Spree și au interceptat calea ferată de centură, care leagă cartierele marginase ale Berlinului. Forțele germane cari apără Berlinul stau sub comanda directă a generalului Reimann.

E o împrejurare interesantă că marele asalt împotriva Berlinului a început tocmai cu 1600 zile după izbucnirea războiului.

De pe celelalte sectoare ale frontului se mai anunță că trupele franceze au ajuns la lacul Boden și au ocupat orașul istoric Sigmaringen, în regiunea Dunării superioare. Autoritățile naziste au început evacuarea orașului. Konstanz. Mai spre Nord trupele aliate au mai ocupat orașul Mühlheim și Freiburg în Breisgau. Ocuparea orașului Mühlheim s'a făcut fără vărsare de sânge datorită a doi cetățeni germani democrați, cari eliberându-se din temnițele Gestapoului, au organizat predarea orașului. Deasemenea a fost ocupat și orașul Stuttgart.

De pe frontul din Bavaria se mai anunță că generalul Bradley a luat contact prin radio cu trupele marelui Koniev. Înălțirea celor două armate e o chestiune de câteva zile.

Trupele sovietice își croesc drumul prin străzile incendiate ale Berlinului spre

Unter den Linden.

În același timp artileria sovietică continuă fără întrerupere tirul împotriva centrelor de rezistență germane, iar avioanele de bombardament bombardează ruinele fumegânde ale orașului.

După ultimele știri sosite 20 de suburbii au fost ocupate, în late patru cartiere deasemenea au intrat trupele sovietice, iar în centrul Berlinului deasemenea se duc lupte inversunate. Din partea germană se admite că lupta duce în jurul gării Stettiner Bahnhof.

În același timp trupele sovietice continuă mișcările lor de învăluire în jurul orașului. Berlinul e aproape complet încercuit. Numai o singură deschidere de 15 km. mai există spre Potsdam.

Aici pe singura cale ferată pleacă trenuri arhipline cu refugiați. În vagoane se petrec scene istorice, oamenii fiind fără hrană și odihnă de mai multe zile. Deasemenea și populația care se ascunde în pivnițe, fără hrană și fără apă, așteaptă apatic soarta inevitabilă.

În timp ce ocuparea Berlinului în flăcări se apropie de sfârșit, coloanele blindate sovietice înaintează rapid spre liniile americane de pe Elba. Nici un anunț oficial nu se va da despre

locul și timpul întâlnirii celor două armate aliate. După ultimele rapoarte însă acest eveniment istoric se așteaptă însă în fiecare moment. Trupele sovietice în înaintarea lor au ocupat orașele Finsterwalde și Ruhland și au capturat 14.000 prizonieri.

La Elba pe un sector de 200 km. trei armate anglo-americane s-au gata să stabilească contactul cu trupele sovietice, dări înaintează dinspre Oder.

În Austria la Nord de Viena

Tratat de amicitie și ajutor mutual între Polonia și Uniunea Sovietică

Viața politică internațională are un eveniment de mare însemnătate. Delegația poloneză condusă de d-nii Beruth, președintele Consiliului de Eliberare Polonez și Osobka Moravsky și reprezentanții guvernului reprezentanții guvernului sovietic au semnat un pact de amicitie, de ajutor mutual și de colaborare pe timpul de după război. Pactul a fost semnat pe timp de 20 ani.

La așchetul ținut cu ocazia semnării acestui pact, mareșalul Stalin a rostit un discurs, prezicând între altele următoarele:

— Pactul încheiat între guvernul polonez și Uniunea Sovietică este de o însemnătate istorică, aducând o schimbare radicală și definitivă în raporturile celor două țări. Prietenia a celor două popoare s'a călit

trupele sovietice au ocupat 30 de localități.

După ultimele comunicate, forțele sovietice ale mareșalului Koniev înaintează veriginos spre Dresda. Marele oraș se află în raza vizuală a trupelor sovietice. În același timp forțele americane și franceze înaintează din direcția opusă tot spre orașul Dresda.

Între porturile Hamburg și Bremen trupele britanice și-au restabilit contactul, alcătuind acum un front unic, care împinge forțele germane spre mare. Forțele blindate britanice înaintează spre orașul Kuxhafen.

În luptele comune ale acestui război și a fost întărită prin semnarea acestui tratat istoric. Prin pactul încheiat s'a pus un stăvilor în calea agresiunii germane spre răsărit.

Data fiind importanța mare a tratatului din punctul de vedere al consolidării și garantării internaționale, suntem conștienți, că puterile de Vest vor considera acest pact, ca binevenit.

El este pentru o Polonie liberă și independentă.

Dl. Osobka-Moravski, președintele guvernului polonez în răspunsul dat a exprimat recunoștința poporului polonez pentru sprijinul militar și economic primit de la poporul sovietic și a accentuat întărirea prieteniei și a colaborării între popoarele slave.

TÂNĂRUL PATRIOT

Eforturile tineretului pentru campania de 1 Maiu

În timp ce tineretul muncitoresc formează echipe pentru a merge la sate unde repară unelte agricole, cei rămași acasă contribuie și ei la mărirea efortului de însămanțare. În fiecare zi tinerii muncitori repară unelte pentru țărani. De exemplu la Indagrara, în timp ce o parte a tinerilor au fost plecați la sate pentru repararea mașinilor agricole, Cinci tineri rămași acasă au reparat un tractor pe care l-au predat țăranilor. Tinerii muncitori dela IMASA și Grundmann au înființat un atelier la Sântana unde se repară uneltele stricate ale țăranilor.

De atunci efortul de însămanțare s'a mărit cu 150 la sută.

Și nu numai în acest domeniu lucrează tineretul. La Căminul Nr. 2 tinerii ucenici însoțiți de directorul Căminului, au făcut o vizită răniților din spitalul Aurel Vlaicu împărțind ostașilor răniți 1500 țigări, 300 buc. prăjituri și multe zăre în valoare de 35.000 lei. Acolo ei au dat un program cultural alcătuit din coruri și recitări.

Prin aceste gesturi frumoase tineretul muncitoresc a dat dovadă că este hotărât să contribuie cu elan și muncă la propășirea țării.

BOCIOR AUREL

Forum Telefon 20-10. Rep. la orele 3 și 5

Azi un sărbătorii la 11,30, 3, 4,30 și 6 fix. Dum. și film realizat pe câmpul de luptă
1. Luptele dela Orel 310
2. Masacrele dela Lublin

Cinema „CORSO“ Telefon 23-64. Rep. 3 și 5 fix

ELEANOR POWEL, FRIED ASTAIRE
DANSEZ PENTRU TINE

URANIA Telefon 12-32 — Repr. la 3 și 5. Dum. și sărb. la 11-30

Primul nim sosit cu avionul din America
Călăreții din Texas (DEMASCAREA) 313
Jurnal nou de actualități

CINEMA „ROYAL“ Str. Alexandri 2. Telefon 19-33

Azi, la orele 11,30, 3, 4,30 și 6 fix. Marele film istoric 312
LENIN ÎN OCTOMBRIE

Aro Telefon 24-45. Repr. la orele 3 și 5. Duminică și la orele 11

Azi! Revelația sezonului. Danielle Darrieux în
KATIA Marele film francez cu subiect rusesc.

Noua lege a criminalilor de război

Majestatea Sa Regele a semnat noul decret-lege despre deprecirea criminalilor de război și a vinovaților de dezastrul țării. Precum se știe, acest decret lege este legea inițială a d-lui ministru Pătrășcanu, care pedepsește cu severitate pe toți acei, cari au trăit țara în războiul criminal împotriva Uniunii Sovietelor. Legea prevede pedeapsă cu moartea pentru vinovații principali.

Programul la Radio

Marti, 24 Aprilie 1945

RADIO ROMANIA: 6.30 Radio-Jurnal și muzică dimineața. 7.20 Rezumatul știrilor și muzică vară. 9.00 Informații administrative și sindicale. 13.00 Concert de prânz. 14. Radio-Jurnal. 14.20 Cântă Gică Petrescu. 17.00 Emisie în limba maghiară. 18.25 Universitatea-Radio. 20.00 Informații de pe front. 20.10 Ora sindicală. 20.30 Muzică variată. 22.00 Radio-Jurnal.

Mica publicitate

VÂND motor de tăiat lemne, 4 HP. Ing. Isverniceanu, Lipova. 323-a

CUMPARĂM aparate fotografice cu prețuri bune. Foto-Sport, Str. Eminescu 2. 327

ȚES ARTISTIC, invizibil, haine arse, rupte, mâncate de molii. Str. Russu Șirianu 19, ap. 2.

CUMPARĂ cărucior modern de copii în stare bună. Oferte la redacția ziarului. 924

CAUT cameră mobilată. Adresa la ziar. 927

CASA DE LOCUIT cu teren mare, în cartierul funcționarilor. de vânzare. Fica, Bul. Reg. Ferdinand 26. 930

STENOCTILOGRAFA română. că caută post corespunzător. Oferte la ziar sub „Stenografă“. 936

CAUT fată calificată la lucru englezesc. Croitoria Horváth, Str. N. Filipescu 20. 946

INTRETINERE de prima calitate se primește iarăș. Strada Gheorghe Popa 11. 947

PIERDUT buletin de înscriere pe numele d-na Szekeres și certificat de pensie Casa Cercului pe numele Szekeres. Să fie predat la ziar. 948

6 FERESTI de geamuri de vânzare. Informația: Biroul Hotel Central, Arad. 327-a

CAUT două calfe de bărbier cu data de 1 Maiu. Frizeria Hotel Central. 950

DE VANZARE casă în apropierea centrului cu 6 locuințe pentru 3.500.000 lei. Informații: Str. Caragiale 10, ap. II. 949

URANIA Telefon 12-32 — Repr. la 3 și 5. Dum. și sărb. la 11-30

Primul nim sosit cu avionul din America

Călăreții din Texas (DEMASCAREA) 313

Jurnal nou de actualități

CINEMA „ROYAL“ Str. Alexandri 2. Telefon 19-33

Azi, la orele 11,30, 3, 4,30 și 6 fix. Marele film istoric 312

LENIN ÎN OCTOMBRIE

Aro Telefon 24-45. Repr. la orele 3 și 5. Duminică și la orele 11

Azi! Revelația sezonului. Danielle Darrieux în

KATIA Marele film francez cu subiect rusesc.

CAPITOL Telefon 25-22. Repr. la 3 și 5 fix. — Duminică și sărb. și la orele 11

L. Revista „Veniți cu toți la Savoy“ cu orchestra „SAVOY“

M. Marele film american: în ser. Frank Rionari Bartheles și Dolly Haas.

Credit pentru viticultori

In urma avizului dat de Ministerul Agriculturii și Domeniilor s'a aprobat de Ministerul Finanelor un credit de 500 milioane lei pentru viticultori.

COMUNICAT. Comitetul de conducere al lucrătorilor brutari convoacă pe toți lucrătorii brutari de pe raza orașului Arad, indiferent dacă sunt sindicatizați sau nu, pentru o consfătuire în interesul lor propriu în localul Sindicatului în Alimentare, Arad, Bul. Regina Maria Nr. 2-24, pe ziua de 23 Aprilie 1945 orele 9. — Comitetul de conducere. 325

DOMNUL STANCIU STOIAN, profesor la Școala Superioară de Studii Cooperatiste și cunosător al problemei statului românesc, a fost numit pe termen de patru ani președinte al consiliului de administrație al Institutului Național al Cooperatiei, în locul d-lui prof. Gr. Mladenatz, demisionat. Totodată au mai fost numiți ca membri ai consiliului I. C. domnii Ioan Erbașu (în locul d-lui I. Popescu-Mehedintz, demisionat) și V. Gh. Bărcă (în locul d-lui Petre P. Garboareanu, al cărui mandat a încetat).

PENTRU CETITORII NOȘTRI. Dela data de 20 Aprilie „Patriotul” apare în 6 pagini, rămânând la prețul de 50 lei exemplarul. Prin această ziare, care nu este condus de principii materile, urmărește să recompenseze pe cetitorii cari și în vremurile cele mai grele au fost alături de noi.

De la 24 Aprilie va fi prezentat cel mai grandios film în versiunea orig. engleză

Cinecul Süss
cu CONRADT VEIDT
CINEMA „ARO” — Telefon 24-45

Pentru un local al Comisiei O. S. P.

Proprietara de casă Blum Rodica din Str. Gh. Popa Nr. 10, a primit prin avocatul ei Hoch Adalbert ordinul de evacuare dela Secția II a Tribunalului Arad, fără să fie de față. Școala juridică a organizației O. S. P. și Culturale CFR, care ocupă un apartament în susnumita casă. Această organizație este o organizație sportivă muncitorească a C.F.R.-ului cu un număr de peste 5000 muncitori organizați cari în anul 1944, din stația Arad a fost complot distrusă de fasciști, au simțit că camerele de odihnă personale ale C. F. R. din stația Arad să fie mutate la localul sportiv și cultural CFR. în această casă.

Se de menționat că după ce a primit sentința de evacuare dela organizației CFR, la proprietara au venit persoane particulare să o sune să a vedea locuința, spunând că este de închiriat. Decizia d-nei Blum este de a închiria cu orice preț un club pentru acești muncitori să nu se alăture un local de mulțumire culturală și sportivă. S'a oferit o chirie mai mare decât s'a acceptat. Muncitorii ciferiști au nevoie de un club și dat fiind că proprietara casei are unde să se deosebească dela 1 Maiu pleacă în chirie care are trei ca-

O conferință documentară despre crimele hitleriste dela Auschwitz

Sâmbătă d. m. a avut loc în sala mare a Camerei de Muncă sub egida „Apărării Patriotice” o conferință ținută de d. dr. Fehér Andrei, despre grozăviile lagărului dela Auschwitz.

D. dr. Fehér, originar din Oradea, a fost și el ca mulți alții victimă a teroarei fasciste. El a deschis cum au fost strânși în ghettouri, chinuți și schingiuiți de către agenți siguranței horthiste și pe urmă deportați în vagoane, unde au fost îngheșuiți câte 80 și 106 de persoane. După un drum de chinuri, numărul morților crescând mereu, au ajuns la lagărul de țiere dela Birkenau, din Germania.

Aici au fost selectați cei capabili de muncă au fost duși la Auschwitz. De soarta celorlalți nu se știe nimic, probabil, renumitul crematoriu i-a înghițit pe toți. Sosind la Auschwitz au găsit acolo mulți alții deportați: ruși, ucrainieni, francezi, cehi, polonezi, belgieni, olandezi, cari au fost țărâți din patra lor pentru faptul că n'au aderat la regimul odios al lui Hitler. În lagăr au fost supuși unei munci foarte grele, sub un regim de infometare. Din timp în timp s'au făcut selecțiuni și acei cari din cauza foametei, bolii sau a muncii prea grele au slăbit prea mult, au fost transportați în camerele de gaze și de acolo în crematoriu. Zi cu zi s'au văzut din lagăr flăcările înălțându-se până la cer a crematorului, care îngheța copii, femei, bătrâni.

D. dr. Fehér, împreună cu alte 20 de persoane, a fost întrebunțat în locul cobailor, prin care medicii germani și-au putut perfecționa știința medicală.

Armata Roșie eliberatoare apropiindu-se din ce în ce mai mult spre ținta ei finală, lagărul dela Auschwitz trebuia evacuat. Înainte de retragere, germanii pentru a șterge urma cr-

meilor săvârșite de ei, au întrebunțat pe acești deportați, cari au mai fost în viață pentru demontarea crematorului. Deportatii au fost țărâți pe jos spre inima Germaniei. Cei oșosiți de drum sau fără putere au fost pe loc împușcați. D. dr. Fehér a evadat, nemai având putere să meargă mai departe. Armata Roșie a eliberat și satul unde se găsea ascuns d. dr. Fehér și l-a ajutat să ajungă cât mai curând acasă.

După conferința d-lui dr. Fehér, a luat cuvântul d. dr. Schönfeld, șef-rabin, care a mulțumit „Apărării Patriotice” pentru sprijinul dat acestei victime. D-lui a elogiat activitatea „Apărării Patriotice”, arătând necesitatea de a ajuta pe acești nenorociți scăpați din lagărele ni-micării.

Totodată a făcut un apel numerosului auditoriu să sprijine acțiunea întreprinsă de Apărarea Patriotică, Crucea Roșie, Comunitatea sârbească, Comunitatea evrească, Organizația antifascistă sla-

vă, pentru ajutorarea acestor victime a teroarei, cari ajung la gara Aradului, goi, flămânzi și istoviți de munci grele.

A luat cuvântul părintele protopop Caius Turicu, alăturându-se în numele Prea Sfinției Sale la această frumoasă acțiune, promițând tot sprijinul Episcopiei ortodoxe din Arad. Apoi părintele Turicu a menționat necesitatea luptei împotriva fascismului, arătând că acei oameni cari au putut săvârși astfel de crime nu au Dumnezeu, nici credință și trebuie să primească pedeapsa meritată.

Domnul Peret, în numele Apărării Patriotice a încheiat conferința, mulțumind auditoriului pentru prezența lor, cu speranța că apelul comitetului va avea răsunet în tot orașul și fiecare cetățean se va ține de datoria sa să dea obolul său pentru cei care au suferit în urma bestialității hitleriste.

Obligația patronilor față de ucenici

La Insp. Muncii Arad, s'a încheiat în luna Martie 1945, o înțelegere între reprezentanții Comisiei Locale a Sindicatelor Unite, a Sind. meseriașilor și a Corporației Meseriașilor privitor la salarizarea ucenicilor. Ministerul Muncii, cu ordinul Nr. 3888 din 6 Aprilie 1945, a aprobat salarizarea ucenicilor așa cum s'a hotărât la Inspectoratul Muncii Arad și deci urmează ca toți patronii, fără nici o excepție să se conformeze întocmai ordinelor în vigoare și să plătească salariile fixate tuturor ucenicilor din industrie și comerț. Pentru că normele de salarizarea ucenicilor să fie respectate întocmai,

organele Inspectoratului Muncii împreună cu cele ale Comisiei locale a Sindicatelor se vor deplasa la atelierelor din Arad și în caz de neconformare, vom lua măsurile legale.

Pentru a reaminti meseriașilor și comercianților înțelegerea intervenită în luna Martie a. c. la Inspectoratul Muncii, precum și normele de salarizare, le dăm mai jos pe puncte după cum urmează:

1. În primele 6 luni de ucenicie 750 lei săptămânal, după 6 luni până la 1 an 1.000 lei săptămânal. În anul al doilea de ucenicie 1900 lei săptămânal. În anul al treilea de ucenicie 2800 lei săptămânal.

2. Ucenicii plătiți lunar vor primi următoarele salarii: În primele 6 luni de ucenicie 3000 lei, dela 6 luni până la 1 an 4.000 lei. În al doilea an de ucenicie 7.500 lei. În al treilea an de ucenicie 11.000 lei.

3. Ucenicii cari lucrează după trei ani încheiați, adică în anul al patrulea de ucenicie, vor primi salariul legal fixat pentru lucrătorii industriali.

4. Remunerațiile fixate mai sus se consideră minimele și patronii pot acorda un salariu mai mare pentru încurajare, după merite și randament. La întreprinderile unde se încheie contracte colective, remunerațiile ucenicilor se vor fixa în cadrul contractului colectiv, indife-

rent de remunerațiile fixate mai sus. La întreprinderile unde ucenicii primesc în prezent un salariu mai mare, ei vor primi mai departe acele salarii.

5. Ucenicii cari lucrează în mod excepțional în zilele de Dumineci și sărbători legale, sau peste orarul normal în zilele de lucru, vor primi o remunerație specială.

6. În conformitate cu prevederile legale, patronii sunt obligați să plătească pentru ucenicii lor taxele de Asig. Sociale în întregime și taxa de înscriere, precum și cheltuielile școlare.

7. Orarul legal de lucru pentru ucenici este de 8 ore la zi. Ei însă sunt obligați ca înainte de începerea lucrului să se prezinte la locul de lucru în timp util, pentru a începe lucrările pregătitoare, precum și după terminarea lucrului să rămână la atelier pentru curățenie și aranjarea sculelor.

Patronii sunt obligați ca în conformitate cu prevederile legale să depună tot interesul pentru o bună pregătire profesională a ucenicilor, iar ucenicii să fie disciplinați, să asculte îndrumările patronilor și ale calfeșilor cari îi pregătesc și să nu lipsească dela lucru.

9. Normele de salarizare specificate în această înțelegere intră în vigoare pentru ucenicii plătiți săptămânal dela data de 12 Martie 1945, iar pentru cei plătiți lunar dela data de 15 Martie 1945 și se aplică atât ucenicilor cu contracte în curs cât și ucenicilor cari vor fi contractați de acum înainte.

CONCERT LA SINDICATUL FUNCȚIONARILOR PARTICULARI. Comitetul Cultural al Sindicatului Funcționarilor Particulari face cunoscut că Miercuri, 25 Aprilie crt. ora 18 fix, cu concursul Comitetelor Culturale a Uzinelor „Astra” din Arad, va avea loc în sala Sindicatului, din Str. Horia Nr. 2, un concert muzical, la care sunt invitați a lua parte toți membrii și amatorii. Intrarea liberă.

In atențiunea proprietarilor de autovehicole

Se atrage din nou atențiunea proprietarilor de autovehicole din orașul și județul Arad că toate autovehicolele trebuiesc prezentate pentru verificare la Comisia româno-sovietică pentru controlul autovehicolelor în Timișoara.

Termenul de prezentare fixat pe ziua de 21 Aprilie 1945 s'a prelungit până la data de 28 Aprilie 1945.

Odată cu autovehicolele vor prezenta următoarele acte: act de identitate, permisul româno-sovietic, permisul român de circulație, toate actele de vânzare-cumpărare în original, începând dela 1939, până la actul de proprietate al actualului proprietar.

Cei ce nu pot prezenta autovehicolele din cauză de defect, vor prezenta numai actele: permisul româno-sovietic anterior în original, fotocopie de pe actele de proprietate (împreună cu actele originale) și certificat dela poliție că autovehicolul nu este radiat.

Pentru autovehicolele aduse în țară după 1 Ianuarie 1940 se va prezenta și factura de import și fișa vamală în original.

Pentru autovehicolele cumpărate în anul 1944 se va prezenta și aprobarea de vânzare-cumpărare eliberată de Direcția Controlului Industrii de Război.

Chester: DINU GHEORGHE

Săptămâna Crucii Roșii

Comitetul Central al Societății „Crucea Roșie” București a hotărât organizarea „Săptămânei Crucii Roșii” în țara întreagă.

În cadrul acestei săptămâni, filiala Arad face apel la toți cetățenii acestui județ, intelectuali sau muncitori, mici sau mari, să se înscrie ca membrii activi și să-și plătească cotizația.

Această organizație internațională, care în toate vremurile grele ajută nu numai răniții, dar și populația lovită de nenorociri, pentru multiplele sale activități puse în serviciul binelui, a bine-meritat dela omenire.

Institutul Surorilor de Ocrotire a organizat o serbare în ziua de 23 Aprilie a. c. ora 16 la Palatul Cultural, ilustrând activitățile Crucii Roșii, iar corul elevilor a asigurat partea artistică.

În ziua de 28 Aprilie a. c. școala primară Nr. 2 de fete, condusă de d-ra Ana Cornea, organizează o serbare tot la Palatul Cultural. Intregul beneficiu va fi în folosul „Crucii Roșii”

Nouă contracte colective între comercianții și angajații lor

În lupta pentru o viață mai bună Sindicatul Unit al Funcționarilor și Angajaților Particulari a pornit o vastă acțiune

pentru realizarea contractelor colective între angajații și patronii din toate branșele. Astfel până în prezent s'au încheiat contracte colective între patronii și angajații din branșele de brărie și papetărie, textilă angrosiști și detaiști, tricotaje și mărunțșuri, vopselărie, încălțăminte și angrosiști de sticlărie și porcelanuri. Actualmente sunt în tratative cu patronii din bransa coloniale. Sindicatul Funcționarilor și Angajaților Particulari și-a luat angajamentul până la data de 1 Mai să încheie contractele colective cu toate branșele.

Ocoalele Agricole vor fi reorganizate și puse în folosul plugarilor

Se înființează centru de motocultură

Primul țaran întâlnit în cale și pus să-și dea părerea asupra ocoalelor agricole, va da răspunsuri foarte sceptice în ce privește rostul lor. Și în ade-văr, așa cum sunt organizate astăzi, nu numai că nu corespund menirii lor, dar sunt o cheltuială mult prea mare față de aportul adus de ele.

Activitatea lor se reduce la un biurocrațism stereotip și inutil. Hârtii, corespondențe, statistici mai mult sau mai puțin false și lei-colo, în mod accidental, câte o muncă pe teren, care nu totdeauna are rezultate pozitive. Am avut ocazia să văd cum un inginer agronom, șef de ocol, cultivând un teren de experiență cu porumb, cu intenția de a arăta țaranilor cum trebuie lucrat pământul, a reușit să le arate cum nu trebuie lucrat. Și nu era vina lui, ci vina lipsei mijloacelor de lucru, pe care trebuia să le împrumute dela țărani. Țăranul își dă uneltele numai atunci când nu mai are

el nevoie de ele, iar timpul trece și nu în orice timp se poate semăna cu folos.

Consecința este că se discreditează în fața țaranilor, devenind obiectul unor ironii ușurătoare din partea lor. În concluzie, Ocoalele Agricole de până acum din cauza organizării lor defectuoase au reușit să discrediteze în bună parte știința agronomiei în ochii țaranilor, lucru ce este o piedică în calea dezvoltării agriculturii noastre. Totodată elementele tinere, cu o pregătire tehnică universitară dornice de muncă constructivă pe teren, sunt reduși la o muncă, anostă de conștopst, când în jurul lor sunt atâtea de făcut.

În preocupările Ministerului Agriculturii, în fruntea cărora se găsește țăranul Romulus Zărni este și problema reorganizării Ocoalelor Agricole.

Ele vor fi transformate în ferme model, înzestrate cu laboratoare și utilaj modern, devenind adevăra-

tă școală practică pentru țărani. În afară de aceasta Ocoalele vor avea rolul de a adapta regiunii seminele ameliorate pe care le vor înmulți și răspândi țaranilor.

Vor avea pepiniere de unde vor răspândi pomi fructiferi și crescători de animale rase.

Tot pe lângă Ocoalele agricole vor fi înființate centre de motocultură, dotate cu tractoare și alte mașini agricole, care vor fi împrumutate țaranilor pe un preț mic, facilitându-se o muncă mai rațională a agriculturii.

Avem informații că la Căminuț ra Agricolă Arad se lucrează deja la înființarea acestor centre de motocultură.

Prin realizarea celor de mai sus Ocoalele Agricole vor deveni un stimulent puternic al progresului agriculturii noastre azi, destul de primitive.

Reorganizarea Căilor Ferate

Prin legea Gheorghiu-Dej s'a realizat decentralizarea administrației C.F.R.

Dl. ministru Gheorghiu-Dej a elaborat decretul-lege pentru reorganizarea C.F.R.-ului. În expunerea de motive dl. ministru arată că noul decret-lege a trebuit să fie întocmit pentru remedierea actualelor inconveniente, din cauza cărora Căile Ferate au suferit pagube materiale considerabile. Precum se știe din cauza unor tarife de protecție Căile Ferate au primit în plată pentru furniturile de stat de cele mai multe ori sume forfetare mult mai mici decât prețurile de cost.

Spre a pune de acord principiile fundamentale pe care se așează această importantă instituție de Stat, cu realitatea și cu necesitățile cerute de o conducere competentă,

în primul rând s'a renunțat de la o mai declară comercială. Prin aceea că tarifele pe baza cărora se realizează veniturile administrației vor fi astfel întocmite, încât să acopere numai în limitele posibilului cheltuielile ordinare, eventualle deficiente urmează a fi acoperite de către Stat, din cauza cărora ele se produc.

În al doilea rând, s'a înlocuit consiliul de administrație printr'un Comitet de Direcție

compus din directorul general și ajutoarele lui, care în mod real conduceau și mai înainte administrația la adăpostul consiliului de administrație ce îi apăra de răspundere.

În conducerea instaurată de proiect răspunderea este redată aceluia, cari în realitate conduc, având și competența necesară acestei conduceri.

Proiectul încredințează administrarea, conducerea și îndrumarea administrației unui director general, ajutat de patru subdirectori generali cu care constituți în comitet, hotărâse asupra actelor mai importante privind Calea Ferată.

Exploatarea Căilor Ferate este încredințată organelor de execuție specificate în proiectul de decret-lege, care, des-

cărcate de orice alte atribuții străine de această preocupare sunt puse prin grija conducerii în situația de a-și îndeplini buțiile în cele mai bune condițiuni. Pentru ca conducerea nu fie obligată în contactul cu execuția să se adreseze mai de asemenea unităților de execuție sunt grupate pe specialitate și în regiuni Serviciile Regionale, care le donează activitatea. Serviciile Regionale, la rândul lor în cadrul prinsului unei regiuni, sunt încredințate într-o Direcție Regională cu rol de a conduce și armoniza variatele ramuri de activitate din cadrul regiunii, asigurând legătura cu conducerea superioră. Prin aceasta se realizează desconggestionarea conducerii și

se pune la dispoziția unităților locale un organ de conducere care se poate avea soluționând realizându-se astfel în mod dorita descentralizarea

Muncitorii dela TEBA pentru reușita serbării de 1 Mai

Muncitorii au donat pentru pregătirea zilei de 1 Mai nenumărate articole necesare acestei pregătiri.

Nici muncitorii fabricii Teba n'au vrut să se lase mai prejos, ele au ținut ca întotdeauna să fie în fruntea oricăror acțiuni

muncitorești. Astfel din inițiativa muncitorilor comunisti dela fabrica Teba, comitetul de fabrică a intervenit, obținând dela direcțiune 400 m. pe care au donat-o pentru pregătirea zilei de 1 Mai.

Trupele române înaintază în valea râului Mo

Marele Stat Major al Armatei Române a dat următorul comunicat despre operațiile militare din ziua de ieri:

Trupele române au continuat să înainteze pe ambele maluri ale râului Moava, în regiunea Strașnite, cucerind orașul Dzenet. La Vest de râul Vag în zo-

na de Vest de Trencin noastre au reușit să pătrundă mai adânc spre Nord, cucerind localitățile Rubanite, Kubat, Prednolona. La Vest de râul Tatra-Mică, trupele noastre efectuat câteva acțiuni incununate de succes.

Casa de modele ARCO

Str. Dr. Ioan Robu Nr. 6 (lângă Telefoane)

204

Mare asortiment în: Pardesiuri, faileururi și rochii. - Modele originale

Inființarea de școli de meseriași pentru perfecționare muncitorilor

Ministerul Muncii a trimis următorul ordin circular către toate cursurile de ucenici din țară:

„Pentru a se da putința elementelor capabile și doritoare de perfecționare în domeniul specialității profesionale respective din rândul lucrătorilor calificați — băieți și fete — absolvenți ai cursurilor de ucenici să-și completeze cunoștințele fără a-și părăsi activitatea lor de meseriași, spre a ajunge buni meșteri, ingineri, la propunerea Sindicatului Învățământului Muncitoresc, Ministerul, cu Nr. 59852—1945 a aprobat în principiu înființarea în cadrul învățământului Muncitoresc din Ministerul Muncii, în centrele industriale mai populate, înființarea unor școli de meșteri.

DURATA ÎNVĂȚĂMANTULUI: 4 ani școlari cu 15 ore săptămânale, în orele de seară și cu metoda de învățământ al școlilor de ucenici (lecțiile complete învățate chiar în clasă).

ADMIȘI: LUCRĂTORI CALIFICAȚI DIN CĂMPUL MUNCII. (condiție esențială) cari sunt absolvenți a cel puțin patru clase secundare.

CURSORILE: Având în vedere faptul, că lucrătorii prin activitatea lor din ateliere primesc deja o parte din cunoștințele generale și profesionale, cursurile și lucrările școlilor de meșteri ar completa pe de o parte cunoștințele acestea necesare unui bun meseriaș, iar pe de altă parte ar da lucrătorilor elevi, cunoștințele de bază necesare urmării cu folos a școlilor superioare și ar consta din cursuri, conferințe și lucrări din:

— cunoștințe sociale, economice politice, organizare.

— Limbi, matematici și științe fizico-chimice.

— cunoștințe profesionale (desen, tehnologie, mecanică, electricitatea).

— vizite de ateliere, fabrici și regiuni industriale în lunile de vară.

REGIMUL ȘCOLILOR: EXTERNAT. Elevii în cursul zilei lucrează în mod obligatoriu în atelierele lor de origine sau cei din alte localități în atelierele unde ar fi plasați cu concursul supravegherea sindicatelor respective. În școli s'ar face educație.

DREPTURI: absolvenții vor primi un certificat de absolvire care nu se va egala cu absolvința liceului sau bacalaureatul (pentru a nu deruta absolvenții spre funcționarism), în care prin modificarea legilor respective va da dreptul:

1. La obținerea fără examen a titlului de meșter,

2. La admiterea în școlile politice și tehnice superioare.

3. La admiterea în facultățile de științe în vederea licenței doctoratului în științe.

Principiile esențiale și propuneri analitice (pe obiecte) vor fi discutate și discutate în cadrul sindicatelor profesionale, vă rugăm ca în vederea acestora pentru a asigura un temeliu și mai larg și adecvat scopului urmărit.

Înaintați cât de curând direcțiunii propunerile

MUNCITORII COMUNIȘTI alături de guvern

În lupta contra fascismului, speculei și pentru ridicarea producției — Adunarea muncitorilor comuniști din industria textilă

Duminecă la orele 10 a. m. au fost convocați de către Partidul Comunist muncitorii, muncitoarele, funcționarii și tehnicienii din fabricile textile arădane.

Bravi muncitori au răspuns prin prezența lor la chemarea Partidului Comunist, dovedind dorința de luptă și pe mai departe împotriva speculanților, pentru mărirea producției, pentru sprjinirea campaniei însămănțărilor, arătând că sunt ferm decisi a sprijini guvernul de concentrare democratică Petre Groza.

Primul care la cuvântul este d. Nedici dela ITA. După ce aduce salutul comuniștilor dela ITA, d. Nedici spune printre altele:

— Și în trecut comuniștii au fost acei cari au luptat pentru interesele juste ale muncitorilor.

Datorită acelor cari și în cea mai adâncă ilegalitate au luptat neobosit, sacrificându-și chiar viața, am a-

Partidul comunist în fruntea luptei pentru un viitor mai bun

După aceasta la cuvântul Cibi Ileana dela „Tebea“ care spune printre altele:

— Majoritatea dintre voi ați știat despre Partidul Comunist cecece v'a arătat propaganda mincinoasă a fascistilor. Dar Partidul Comunist dela 23 August, când a eșt din legalitate, a arătat tuturor ce vrea să facă.

El a fost în fruntea luptei pentru a se da pământ țăranilor. Partidul Comunist a fost în fruntea luptei pentru mărirea producției și tot Partidul Comunist este acela care astăzi mobilizează toate forțele pentru a sprijini campania însămănțărilor de primăvară.

Partidul Comunist merge alături de popor și luptă pentru a crea o viață mai fericită tuturor celor ce muncesc.

În continuare Cibi Ileana arată că în această luptă și femeile își au rostul lor.

— Femeile comuniste — spu-

Apostol Petre despre realizările și sarciniile Partidului Comunist

Vorbește după acea d. Apostol Petre secretarul organizației Arad a Partidului Comunist, care spune printre altele:

— Poporul nostru a fost harit împotriva voinței lui într'un războiu de cotropire contra pașnicilor popoare ale Uniunii Sovietice. Tot timpul Partidul Comunist a luptat, mobilizând în jurul său toate forțele democratice pentru a eși din acest războiu. D-nii Manu și Brătianu au găsit de cuvânt să acționeze numai atunci când frontul a fost spart la Iași de către brazele armate sovietice.

2. Să aduceți la cunoștința sindicatelor muncitorești din aceea localitate acest proiect, cu rugămintea să-l susțină și să-și

juns astăzi să avem o libertate care aduce cu sine și toate drepturile.

Pentru a putea menține și pe mai departe această libertate și pentru a ne putea câștiga drepturile cari ni se cuvin, noi nu trebuie să încetăm lupta, căci drepturile nu se cuceresc prin palavre, ci numai printr'o luptă organizată.

Partidul Comunist își deschide azi porțile pentru toate elementele cinstite, pentru toți muncitorii manuali, tehnicienii sau intelectuali cari sunt hotărâți să lupte pentru drepturile celor cari muncesc.

În trecut beciurile siguranței au fost mânjite de sânge de muncitori. Toate acestea însă pe noi nu ne-au înspăimântat, căci noi șțiam că drepturile nu se ceresc, ci se cuceresc. De aceea, Partidul Comunist apelează astăzi la toți acei ce sunt decisi a lupta pentru o viață mai bună și îi primește sub steagul său.

ne ea — trebuie să meargă alături de bărbaii noștri, căci astăzi avem și noi drepturi egale.

Singura cale de a crea o viață mai bună pentru copiii noștri este progresul. Și este știut de toată lumea că Partidul Comunist stă în fruntea luptei pentru progres.

Partidul Comunist a fost în fruntea acelor cari au luptat pentru realizarea acestui guvern de largă concentrare democratică și trebuie să știm că acest guvern ne asigură o viață mai bună. De noi depinde însă cât de repede ne vom putea reclădi căminele noastre, țara noastră, în care pe viitor vom trăi în pace cu toate națiunile conlocuitoare.

Deci toți acei ce doresc un viitor mai bun sunt chemați astăzi în rândurile Partidului Comunist, căci numai mergând pe linia Partidului Comunist se poate câștiga acest viitor mai bun.

— Datorită Partidului Comunist care a fost motorul tuturor acțiunilor, am ieșit din războiu și am ajuns la data storică de 23 August. A urmat apoi regimul Sănătescu-Rădescu. Șțiam cu toții ce ne-a adus acest regim. În timpul acestuia s'a tras în populația pașnică care a ieșit să manifesteze pe străzi și să-și ceară drepturile. Partidul Comunist s'a degajat de cica aceasta de reacționari demascându-i în fața poporului. Am ajuns la istorica dată de 6 Martie, care are însemnătate nu mai puțină decât istoricul act

facă propunerile, comunicându-le până la aceiași dată tot la Direcția Învățământului Muncitoresc.

dela 23 August.

Numai la câteva zile după realizarea acestui guvern, datorită factorului principal, Partidul Comunist, s'a realipit Ardealul, s'a dat pământ țăranilor prin legiferarea și aplicarea pe teren a reformei agrare.

Toate acestea fascistilor nu le-au convenit. Căci ei n'au vădit un Ardeal democrat și nici n'au putut vedea cu ochi buni cum pământurile moșterilor au fost împărțite țăranilor.

— Astăzi Partidul Comunist vrea să se întărească pentru a putea continua lupta pentru a viață mai bună.

Partidul Comunist primește în sânul său toate elementele cinstite cari sunt hotărâte să lupte pentru o viață mai bună.

Mai departe d. Apostol vorbește despre drepturile și datorită unui membru al partidului. Se pune un mare preț în partidul nostru pe spiritul de critică și motocritică al fiecărui. Niciieri nu este mai mult discutată o problemă decât la noi și nu se trece la alta decât atunci când a fost bine discutată. Natural însă că o critică constructivă și nu destructivă. Pe baza centralismului democratic în partidul nostru oricare membru are dreptul de a alege și de a fi ales în orice post. Dar odată luată o hotărâre, ea se execută de toți disciplinat. La noi există disciplină și erarhie, dar o disciplină și erarhie conștientă. Partidul Comunist are în programul său multe de realizat. Printre primele sunt:

Ridicarea producției pentru terminarea războiului cu un ceas mai devreme. Sprijinirea campaniei însămănțărilor.

Nu pot să trec de aici fără să amintesc pe bravi muncitori din toate fabricile cari s'au dus la sate ajutând țăranilor și care pentru aceasta merită să fie elogiati.

Infrânarea speculei și pedepsirea tuturor acelor cari caută să smulgă onorului țotul, înfometându-l. Din cauza lor răniții din spitale suferă, căci aceștia au doșit toate medicamentele.

Multe mai are Partidul Comunist de realizat și de aceea toți acei cari sunt hotărâți de a se alătura acestei lupte, sunt chemați astăzi în Partidul Comunist.

Vorbește după acea în limba maghiară d. Bertok, după care d. Hărduț arată documentând ce l-a determinat să se facă comunist. După aceasta d. Nedici dă citire motiunii care este următoarea:

„Muncitorii fabricilor textile din Arad cu ocazia adunării convocate de Partidul Comunist, trimitem salutul fierbinte îndrumătorilor noștri și declarăm hotărât sprijinirea luptei contra fascismului, contra speculei, luptăm pentru mărirea producției și sprijinirea guvernului, în frunte cu Petre Groza“.

Într'un spirit plin de entuziasm, ședința se ridică.

Impozanta manifestatie dela A. R. L. U. S.

Realizarea unei adevărate prietenii între poporul român și popoarele sovietice

Asociația Română pentru Strângerea Legăturilor cu U. R. S. S. s-a ținut Duminecă prima adunare generală. Această adunare generală s-a transformat într-o entuziastă manifestație de simpatie pentru U. R. S. S. și pentru viteaza Armată Roșie. A fost reprezentată elita intelectualității române din Arad în frunte cu P. S. S. Episcop Andrei al Aradului, Gheorghe Voștinar, prefectul județului, I. G. Pălincaș, primarul municipiului, Mayor Bajenov, delegatul Armatei Roșii, dr. Ștefan Grigorovici, decanul Baroului, locot. col. Marta, reprezentantul Garnizoanei române, Ascaniu Crișan, directorul Liceului Moise Nicoară și mulți alții.

Adunarea generală o deschide dl. prof. Iacob, arătând că au trecut 12 săptămâni de când A.R.L.U.S. a luat ființă, dar din cauza unor greutăți survenite adunarea generală se ține abia astăzi. Explică ce este A.R.L.U.S. și ce scopuri urmărește.

A.R.L.U.S. va arăta că țara românească este locuită de oameni cari vor să trăiască în cele mai bune și amicale raporturi cu popoarele Uniunii Sovietice.

Adunarea alege ca președinte al adunării pe P. S. S. Episcopul Andrei, care în cuvântarea introductivă citează cartea lui Spengler apărută în 1917 în care profeteșe sfârșitul apusului și venirea unei lumi noi dela răsărit.

Am putea spune ca prima jumătate a veacului XX. schimbă fenomenul rusesc.

Mulți cred că fenomenul rusesc se mărginește la transformarea stepelor în uzină, o uriașă uzină modernă.

D-sa vede mai mult, vede spiritul nou ce-l aduce pentru transformarea lumii cea veche într-o lume nouă, mai bună și mai dreaptă.

Această lume nouă ne arată că „Lumina vine dela Răsărit”, spiritul nou al dreptății sociale.

Dacă acest spirit nou va aduce deocamdată dispariția urei șovine de rasă și naționalitate, — atunci și-a atins scopul.

Existența lumii noi nu se manifestă numai prin uzine și colhozuri, ci și prin spiritul de dreptate socială, iubirea de oameni, pacea între popoare.

După aceste constatări P. S. S. își exprimă dorința ca A.R.L.U.S. să ne facă cât mai larg cunoștința cu marele vecin, cu spiritul nou, ca să-l cunoaștem.

Dl. Gheorghe Voștinar, prefect, mulțumind pentru alegerea în biroul adunării arată că muncitorii au înțeles noul suflu de dreptate socială ce venea dela răsărit încă de acum 25 ani și pentru această înțelegere, pentru împărțirea ideilor care începeau acolo să se răspândească au fost persecutați, arestați, maltratările și însemnările se țineau lanț și nu au luat sfârșit decât atunci când noul spirit a pătruns în sufletul tuturor românilor de bine și au scuturat dictatura hitleristă. Se bucură că azi sunt oameni inte-

lectuali cari se străduiesc să facă cunoscută societatea socialistă. Urează spor la muncă A. R. L. U. S.-ului.

Se procedează la alegerea comitetului de conducere Au fost aleși: președinte de onoare: P. S. S. Andrei Mager, președinte: Gheorghe Panu, primpreședintele Curții de Apel, vicepreședinte: Ascaniu Crișan, Ludosan Nicolae, Lt. col. Marta, Renyi Tiberiu, secretar general prof. Iacob, secretar de ședință Vaida Ioan, casier I. C. Popescu, bibliotecar dna Elisabeta Condă. Membri în comitet: Ing. Arvunescu, maior Bogdanovici, dna Costreș, dr. St. Grigorovici, dr. N. Iercan, dr. Hersch, Petre Șimăndan și Negruț Florian. Cenzori: dr. Suciu Vasile, avocat Rozvan, prof. Rosmann.

Dl. primar Pălincaș salută pe dl. maior Bajenov, care a intrat în sală. Intreaga adunare manifestează pentru U.R.S.S., Armata Roșie și Mareșalul Stalin.

Dl. președinte Gheorghe Panu, crede că cinstea ce i s'a făcut cu această alegere revine mai mult justiției pe care o reprezintă. Spune că în curând ne va părăsi, ducându-se la Oradea, unde-l cheamă datoria, dar justiția tot justiție este oriunde și-ar spune cuvântul. Iar justiția de azi nu se mai izolează de realitățile sociale. Va lupta și acolo pentru scopul A. R. L. U. S. pentruca într'adevăr să se creieze o prietenie adevărată și sinceră între România și U. R. S. S.

Dl. maior Bajenov, în limba rusă, aduce salutul Armatei Roșii poporului român, care este reprezentat la această impozantă ședință. Face o frumoasă

comparație între Goethe, Tolsto, Lenin, Ghera și Groza. Ațât filosofii cât și luptătorii doresc ca omul să trăiască omenesc în lumea aceasta. Poporul Uniunii Sovietice a aflat cu mare durere moartea marelui luptător antifascist președintele Roosevelt.

Uniunea Sovietică, în frunte cu Stalin luptă pentru libertatea lumii, pentru omenie și egalitate. Cu mare bucurie a luat la cunoștință că s'au făcut legăturile culturale între România și Uniunea Sovietică. Fericirea popoarelor nu constă în dușmănia reciprocă ci în prietenia dintre ele.

Pacea duce lumea la progres și lumină. Poporul sovietic dorește pacea și în acest războiu luptă pentru pacea care aduce bunăstarea pentru toată lumea. Ține să facă o declarație:

U. R. S. S. nu vrea să impună ordinea socială poporului român. Acesta își va face ordinea socială care-i convine.

E adevărat că URSS. a fost nevoită să se pregătească pentru acest războiu, dar a făcut-o nu cu scopul de a subjuga alte popoare, ci pentru a asigura libertatea, pentru a combate pe cel mai mare dușman al libertății și al omenirii, care e fascismul hitlerist.

— Numai așa vom putea munci împreună, ne vom putea ajuta reciproc, dacă ne cunoaștem bine și suntem prieteni, Trăiască prietenia română-sovietică!

Intreaga sală manifestează pentru U. R. S. S.

D. MOLOTOV A SOSIT LA WASHINGTON

Dl. Molotov, comisarul poporului pentru afacerile externe a sosit ieri la Washington, după o călătorie cu avionul prin Siberia și Nordul Americii. Imediat după sosirea lui, a început convorbirea între dna Molotov, Stettinius și Eden. Aceste convorbiri între miniștrii de exter-

ne a celor trei puteri aliate sunt în strânsă legătură cu conferința dela San-Francisco, care se începe la 25 Aprilie. La conferința dela San-Francisco 47 de națiuni vor fi reprezentate, iar dl. Truman, președintele Stateilor Unite se va adresa prin radio conferinței.

Mareșalul Stalin anunță intrarea Armatei Roșii în Berlin

Tupele sovietice au atins fluviul Elba

Mareșalul Stalin a adresat luni seara un ordin de zi mareșalului Jucov anunțând că trupele frontului 1 Bielorus trecând Oderul au deschis drumul către capitala Germaniei și în prezent dau bătălie pe străzile Berlinului. Totodată mareșalul Stalin anunță ocuparea orașului Frankfurt pe Oder precum și a localităților din imediata apropiere a Berlinului Oranienburg și Köpenick.

Moscova a salutat vitezele trupe sovietice cu 24 de salve trase din 224 tunuri.

Conform unor noi știri, trupele sovietice curăță cartierul Berlinului unul după altul și au ocupat depoul parcului de tramvaie, subcentrul de electricitate și cartierul Weissenhof.

Printr'un al doilea ordin de zi adresat mareșalului Koniev mareșalul Stalin a anunțat că trupele frontului 1 Ucrainean au pătruns și ele în Berlin dinspre Sud. Aceste trupe au atins mai la Sud fluviul Elba la Nord-Vest de Dresda.

Până în prezent 30 de districte din Berlin sunt în mâinile sovieticilor.

Cu toate că Gobbels a anun-

INFORMATIUNI

S'A SUSPENDAT BLOCAREA CANTITĂȚII DE 50 LA SUTĂ DIN MARFURILE TEXTILE. Având în vedere că întreprinderile textile și-au luat obligația de a pune jumătate din produsele lor la dispoziția economatelor și funcționarilor, guvernul a suspendat decizia prin care s'a blocat 50 la sută din mărfurile textile. Economatele vor înainta în timp de 5 zile tabele despre cantitățile de care au nevoie.

CUNOSCÂND IDENTITATEA PERSOANEI care a cumpărat zilele acestea un pardesiu gris bărbătesc, somez persoana, pardesiu fiind furat, ca să-l predea imediat la redacție contra costului de cumpărare, în caz contrar fiind nevoit să recurg la cele legale.

Corpul Portăreilor Tribunalului Arad

Publicație Nr. 1028 din 11 Aprilie 1945

Se publică spre cunoștință că în ziua de 26 Aprilie orele 11 se vinde la licitație publică, în Arad Str. Alexandri Nr. 2, averea urmărită a debitorilor: Bogdan Dumitru și Bogdan Florica, compusă din 1 pian, Aceasta pentru îndestularea creditorilor Industră și Comerțul, Societate Cooperativă din Arad în suma de lei 20.000 lei capital plus accesorii. — Primportărel Antonescu 267

Corpul Portăreilor Tribunalului Arad

Publicație Nr. 1026 din 12 Aprilie 1945

Se publică spre cunoștință generală că în ziua de 27 Aprilie 1945 se vinde la licitație publică în Arad Str. Baron Ursu Nr. 1, averea urmărită a debitorului Medeanu Ion, compusă din: un recamier, un divan, un fotel, 3 scaune maron, aceasta pentru îndestularea creditorului Gorfî Ștefan, cu suma de 45.000 lei capital, plus accesorii — Primportărel Antonescu 337

Holderele mănoase, țara bucuroasă.

Azi e brazda greu lucrată, mâine toamnă îmbelșugată.

LA INCHIDEREA EDIȚIEI

țat că familia sa a rămas în Berlin, soția sa e semnată în Bavaria.

Capitala Reichului nu mai are apă, electricitate și gaz.

Gobbels a anunțat luni seară că Hitler a preluat personal conducerea apărării Germaniei.

Guvernul cehoslovac din exil a ordonat centurilor din țară să se răscoală împotriva hitleristilor. Muncitorii cehi au îndrumați să nu mai execute lucrările ordonate de hitleriste.

Tip. „PATRIOTUL” Arad